

作者的話

民國八十三年以前，朴子溪只是連居民都敬而遠之的「垃圾溪」，但是經過民眾和政府的關心，終於有機會成為台灣西部河川整治的典範，不讓冬山河專美於前，這有如醜小鴨變天鵝的童話故事，也印證出事在人為，小河流也會有春天。

民國八十三年底，因緣際會使我能夠成為中國時報在地的記者，從台北返回到自己的故鄉採訪新聞，這是我三十餘年來，首度真正認識自己的鄉土，也嚐試想盡力為人口嚴重外流的故鄉做點事，期待朴子溪能夠恢復早年的「摸蛤兼洗褲」的光，因此經常以環義工的心情，號召一群朋友展開淨溪活動，許多鄉親父老經常嘲笑是「傻瓜」，幸好嘉義縣環保局局長吳容輝肯定「傻瓜」的精神，也以「傻瓜」的精神為朴子溪的再造而努力，終於三年有小成。

從一條被污染的河川，如今成為被期待的生態河川，我深深體會到，政府已經逐漸改變從上而下的施政模式，而是積極推動由下而上的社區總體營造精神，讓民眾自己做主人，自己規劃自己的桃花源地，政府再適當輔導，這等於是早年十個人拖一條牛去喝水，不如現在一個人可以牽十條牛去喝水一樣順勢而為。

台北都會區人才濟濟，我當時在台北採訪新聞，只負責反應時事，但是在鄉村地方，鄉親父老文盲不少，地方政府的人力有限；過去我經常批評嘉義縣環保局為什麼讓朴子溪變成垃圾溪，環保局官員也表示人少事繁，力不從心；現在我進一步引導可行的關懷河川方式，配合時報文教基金會關懷河川，反而積極有效整合出環保和水利單位及地方政府的資源，為在地的中國時報善盡一份「在地關懷」心力。

朴子溪再造，只是嘉義地區脫胎換骨的一環，而我有機會為鄉土寫歷史，深感榮幸，犧牲享受、享受犧牲果然有理，朴子溪的故事願意與更多快樂的傻瓜分享。

謝敏政

謹識

中華民國八十七年六月